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Absztrakt: 

Napjainkban igen nagy kihívást jelent a gazdasági tevékenység üvegházhatású gázkibocsátásá-

nak csökkentése annak érdekében, hogy a klímaváltozás súlyosabb hatásait el lehessen kerülni. 

Az általánosságban okolt gazdasági szektorokon túl kevesen gondolnak arra, hogy a turizmus 

is jelentős mennyiségű üvegházhatású gázt bocsát a légkörbe. A turizmus kétirányú kapcsolat-

ban van a klímával, hiszen maga a tevékenység hat a klímára, azonban másik oldalról a klíma 

jelentősen meghatározza a desztinációk választását, a turizmus forgalmát. Vizsgálatainkban 

arra kerestük a választ, hogy a magyarországi I szektor, ami bár nem a turizmus egészét fedi le, 

milyen karbon-hatékonysággal működött az elmúlt időszakban (1995-2021). A számításokhoz 

szükséges adatokat az Eurostat adatbázisából nyertük, és vizsgáltuk, hogy milyen tendencia 

fedezhető fel a szektor működésében az egységnyi előállított bruttó hozzáadott értékre vetített 

összes üvegházhatású gázkibocsátás (karbon-hatékonyság) tekintetében. Megállapítható, hogy 

a hazai I szektorban szignifikáns lineáris csökkenő tendencia mutatható ki, vagyis egységnyi 

bruttó hozzáadott értéket egyre kisebb kibocsátás árán tud megvalósítani. 

 

Kulcsszavak: I szektor, Magyarország, üveghatású gázkibocsátás, karbon-hatékonyság, tendencia 

JEL-kódok: C22, Q53, Q57 

 

Abstract: 

Nowadays reducing greenhouse gas emissions from economic activity is a major challenge to 

avoid the more severe impacts of climate change. Apart from the economic sectors generally 

blamed, it is worth to mention tourism also emits significant amounts of greenhouse gases into 

the atmosphere. Tourism has a twofold relationship with the climate, on the one hand tourism 

has an impact on the climate, but on the other hand the climate is a major determinant of the 

https://doi.org/10.35511/978-963-334-499-6-Kovacsne-Magyar-Jakuschne
mailto:kovacsneszekely.ilona@uni-bge.hu
mailto:magyar.norbert@uni-bge.hu
mailto:jakuschnekocsis.timea@uni-bge.hu


762 

choice of destinations and of tourism’s turnover. We investigated the carbon efficiency of the 

Hungarian Section I (which does not cover completely tourism, but it is a good approximation) 

in the period 1995-2021. The data for the calculations were obtained from the Eurostat database. 

The trend in the sector's performance in terms of total greenhouse gas emissions per unit of 

gross value added generated (carbon efficiency) was examined. It can be concluded that the 

Hungarian Section I shows a significant linear declining trend, in other words it can achieve a 

unit of gross value added at a lower level of emissions. 

 

Keywords: Section I, Hungary, greenhouse gas emission, carbon-efficiency, trend analysis 

JEL Codes: C22, Q53, Q57 

 

1. Bevezetés és szakirodalmi áttekintés 

 

Általánosan ismert, hogy a gazdasági növekedés és a környezetszennyezés között kapcsolat áll 

fenn. A gazdasági növekedés összefügg a környezetszennyezéssel, ezért a nagyobb volumenű 

termelés több környezeti ráfordítást igényel. Ez azonban általában csak egy fordulópontig ér-

vényes, és egy bizonyos gazdasági jólét után ez a tendencia megfordul. Ezt a folyamatot a kör-

nyezeti Kuznets-görbével írják le. Az alapkoncepció szerint környezetszennyezés nélkül nem 

lehet gazdasági növekedés. A leggyakoribb alakja a fent említett görbének fordított U alak, de 

más formák is jelentkezhetnek. Németh és Durkó (2020) a magyarországi CO2-kibocsátásra 

1982 és 2016 között fordított N-alakú környezeti Kuznets-görbét alkalmazott.  

Az UNWTO a következőképpen határozza meg a turizmust: A turizmus olyan társadalmi, 

kulturális és gazdasági jelenség, amely az emberek személyes vagy üzleti/szakmai céllal történő 

utazását jelenti a megszokott tartózkodási helyükön kívüli országokba vagy helyekre. Ezeket 

az embereket látogatóknak nevezzük (akik lehetnek turisták vagy kirándulók; rezidensek vagy 

nem rezidensek). A turisták desztinációkon való koncentrálódása a környezeti károk kockáza-

tához vezethet (Franzoni, 2015), és a turizmus globális volumenének növekedése hozzájárul az 

üvegházhatású gázok kibocsátásához (Sun, 2016). A turizmus, mint más gazdasági tevékeny-

ségek is, hozzájárul egyrészt egy ország üvegházhatású gázkibocsátásához, másrészt viszont 

nagymértékben kitett az éghajlatváltozásnak és a szélsőséges időjárási eseményeknek (pl. árvi-

zek, heves csapadékok, hőhullámok). A turizmus szerepe kettős az éghajlatváltozás szempont-

jából. Egyszerre okozója és áldozata is ennek (Njoroge, 2015). A turizmus hozzájárulása az 

üvegházhatású gázok globális kibocsátásához mintegy 8% (Lenzen et al., 2018). A turizmus és 

az éghajlatváltozás közötti kölcsönhatás az utóbbi időben nagy jelentőséggel bír, és tudomá-

nyos érdeklődésre tart számot (Koçak et al., 2020). Lee és Brahmasrene (2013) megállapította, 

hogy a turizmus ösztönzi a nemzeti gazdasági növekedést. A gazdasági növekedés a CO2-kibo-

csátás növekedéséhez vezet, részben a magasabb energiafogyasztáson keresztül. A turizmus 

nem önálló gazdasági ágazat a nemzetgazdasági statisztikákban, teljesítményének mérése prob-

lematikus (Hinek, 2020), mivel a turisták által fogyasztott termékek és szolgáltatások többsége 

nem kizárólag a turizmushoz tartozik (Neger et al., 2021).  

Kutatásunk céljaként azt tűztük ki, hogy megvizsgáljuk hazánk esetében milyen az ösz-

szefüggés a turizmus és a klímaváltozást gyorsító gázok kibocsátása között. Ezt nem csak az I 

nemzetgazdasági ág (Szálláshelyszolgáltatás és vendéglátás) és az általa kibocsátott üvegház-

hatású gázok mennyiségének tendenciáival közelítjük, hanem egy ökohatékonysági  

mutatóval is. Ez a karbon-hatékonyság, ami megmutatja, hogy egységnyi bruttó hozzá-

adott érték mekkora üvegházhatású gázkibocsátás árán valósítható meg (Mesteri & Kocsis, 

2020).   
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2. Anyag és módszer 

 

Az adatokat az EUROSTAT adatbázisából töltöttük le a nemzetgazdaság által előállított bruttó 

hozzáadott érték tekintetében (folyó áron millió EUR-ban), amelyekből az I nemzetgazdasági 

ág KSH által közölt részesedése alapján adtuk meg az I szektor által termelt bruttó hozzáadott 

értéket millió EUR-ban kifejezve éves bontásban az 1995-2021 közötti időszakra. Szintén az 

EUROSTAT adatbázisból származik a nemzetgazdasági ág összes üvegházhatású gázkibocsá-

tás adatsora is éves bontásban az imént említett időszakra vonatkozóan, tonna szén-dioxid 

egyenértékben kifejezve. 

Az adatrendezés után elsődlegesen a két vizsgált idősor lineáris alaptendenciáját vizsgál-

tuk. A lineáris trend paramétereinek becsléséhez a leggyakrabban alkalmazott Legkisebb Négy-

zetek Módszerét választottuk. Az egyenes meredekségének szignifikanciáját t-próbával vizs-

gáltuk 5%-os rögzített szignifikancia szint mellett. A paraméterek becslése után teszteltük a 

maradéktagok eloszlását Kolmogorov-Smirnov próba segítségével, hiszen a maradéktagok nor-

mális eloszlása alkalmazási feltétele ennek a módszernek. 

Számításainkat az MS Excel programcsomaggal és az R-package programmal végeztük. 

 

3. Eredmények 

 

Az I nemzetgazdasági ág által előállított bruttó hozzáadott érték (folyó áron, millió EUR-ban 

kifejezve) szignifikáns növekvő tendenciát mutat (p=0,001; a maradéktagok oszlása normális-

nak fogadható el) 1995 és 2021 között. Az 1. ábrán látható a 2020. évi jelentős visszaesés, ami 

a COVID-19 pandémiának köszönhető. Természetesen a pandémiás évek (2020-2021) jelentő-

sen visszahúzzák az átlagos éves növekedés mértékét, de még így is évente átlagosan 47,9 mil-

lió euróval növekedett a turizmus által termelt bruttó hozzáadott érték.  Az I nemzetgazdasági 

ág által kibocsátott üvegházhatású gázkibocsátás tendenciája nem szignifikáns (p=0,501), tehát 

nem beszélhetünk sem növekvő, sem csökkenő trendről (1. ábra). 

 

 
 

1. ábra: Az I szektor bruttó hozzáadott értéke és összes üvegházhatású gáz (ÜHG) kibo-

csátása 

Forrás: Saját szerkesztés (2023) 
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Megfigyelhető azonban, hogy az I szektor gazdasági növekedése egy viszonylag stabil 

kibocsátási szint mellett valósult meg a vizsgált időszakban. Ez felveti a kérdést, hogy vajon 

milyen környezeti terhelés mellett tudott a turizmus szektor egységnyi bruttó hozzáadott értéket 

előállítani, és ez a környezeti ráfordítás igazolhatóan javuló tendenciát mutat-e. 

A karbon-hatékonyság egy olyan intenzitási viszonyszám, ami megmutatja, hogy egységnyi 

bruttó hozzáadott érték mekkora üvegházhatású gáz kibocsátás árán valósítható meg. Ennek 

tendenciáját vizsgálva kimutatható, hogy szignifikáns csökkenő trend mutatkozik (p=0,001; a 

maradéktagok oszlása normálisnak fogadható el) a karbon-hatékonyságban 1995-2021 között. 

Máshogy megfogalmazva, egységnyi bruttó hozzáadott érték előállítását az I nemzetgazdasági 

ág hazánkban egyre alacsonyabb üvegházhatású gázkibocsátás árán tudja megvalósítani. 

Évente átlagosan 4,98 tonna CO2-egyenérték/millió EUR a csökkenés mértéke (2. ábra). 

 

 
 

2. ábra: Az I szektor karbon-hatékonyságának alakulása 1995 és 2021 között 

Forrás: Saját szerkesztés (2023); (CO2 ekv. = szén-dioxid egyenérték) 

 

4. Következtetések 

 

Vizsgálatainkban arra kerestük a választ, hogy a magyarországi I szektor, ami bár nem a turiz-

mus egészét jelenti, milyen karbon-hatékonysággal működött az elmúlt időszakban (1995-

2021). A számításokhoz szükséges adatokat az EUROSTAT adatbázisából nyertük, és vizsgál-

tuk, hogy milyen tendencia fedezhető fel a szektor működésében az egységnyi előállított bruttó 

hozzáadott értékre vetített összes üvegházhatású gázkibocsátás (karbon-hatékonyság) tekintet-

ében. Megállapítható, hogy a hazai I szektorban szignifikáns lineáris csökkenő tendencia mu-

tatható ki, vagyis egységnyi bruttó hozzáadott értéket egyre kisebb kibocsátás árán tud megva-

lósítani. Ez örvendetes a környezet szempontjából, azonban nem elégséges. Feltehető, hogy az 

utóbbi évtizedek energetikai korszerűsítései, a szigorúbb uniós szabályozásoknak való megfe-

lelés hatására csökkent az összes üvegházhatású gázkibocsátás.  

A továbbiakban célul tűztük ki, hogy megvizsgáljuk az összes kibocsátott üvegházhatású 

gáz mennyisége mögött rejlő egyes gázok esetében hogyan alakul a hatékonyság. 
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